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Predhovor 
 
Voda je kľúčovým stavebným prvkom všetkého živého na našej 

planéte. Vďaka nej život vzniká a prekvitá a bez nej život vyhasína. Je 
integrálnou súčasťou nás samotných, či si to uvedomujeme, alebo nie. 
Jej prítomnosť je natoľko samozrejmá, že skutočnú hodnotu tejto látky 
si začíname uvedomovať, až keď jej máme nedostatok. V prípade ak 
nám úplne chýba, vnímame ju ako to najcennejšie, čo nás udrží pri 
živote a čo nám pomôže prežiť. Takéto nazeranie na vodu je odrazom 
jednej symptomatickej ľudskej vlastnosti: skutočný význam určitej veci, 
prípadne hodnoty si začneme uvedomovať až vtedy, keď o ňu prídeme. 

V tomto ohľade sa ľudstvo začalo zaoberať problematikou 
globálnych problémov s vodou iba relatívne nedávno, a to až keď 
prerástli do fenoménu, ktorý denno-denne postihuje státisíce, ba až 
milióny jednotlivcov v rôznych častiach planéty Zem. Nie je to však nič 
zvláštne, keďže záujem o riešenie akútnych otázok environmentálneho 
charakteru sa výraznejšie prejavuje sotva v priebehu ostatných dvoch-
troch generácií. V tomto smere môžeme povedať, že z hľadiska 
podchytenia a riešenia globálnych environmentálnych problémov sa 
momentálne nachádzame kdesi v čase päť minút po dvanástej. Inými 
slovami, už včera bolo neskoro. 

Predkladaná vedecká monografia je odzrkadlením snahy prispieť 
k prebiehajúcemu vedeckému diskurzu zameranému na pochopenie 
podstaty problémov s vodou a objasnenie príčinných súvislostí medzi 
jednotlivými fenoménmi, ktoré sú sprievodným javom týchto 
problémov. Jedným z takýchto javov, vyvolávajúcim všeobecné obavy, 
je výskyt sporov, prípadne konfliktov o vodu. V tomto kontexte sa čoraz 
častejšie o 21. storočí hovorí, ako o nadchádzajúcom období vojen 
o vodu. V mnohých správach, analýzach alebo vyjadreniach sa to 
konštatuje ako fakt, bez podloženia relevantnými argumentmi. Cieľom 
tejto vedeckej monografie je práve poskytnúť takéto relevantné, odborne 
a vedecky podložené argumenty, pre zhodnotenie úlohy vody ako 
možného konfliktogénneho faktora. 
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ÚVOD 
 
Voda je základnou chemickou zlúčeninou, ktorá má pre nás kľúčový 

význam. Jej prítomnosť je nevyhnutnou podmienkou pre existenciu 
všetkých, doteraz nám známych, foriem života. Vďaka vode na našej 
planéte žijeme a vďaka nej našu Zem nazývame aj „modrou planétou“. 
Život sa jednoducho bez vody nezaobíde a voda symbolizuje život. Ak 
v súčasnosti vo vesmíre hľadáme známky mimozemského života, hľadáme 
predovšetkým stopy po prítomnosti vody. Aj to dokazuje ako veľmi je 
ľudstvo na vodu naviazané a aký význam pre nás má. Ľudia sú na vode 
závislí nielen čisto fyzicky, ale jej nevyhnutnosť je zakotvená aj hlboko 
v našej psychike. Už v dávnej minulosti si naši predkovia uvedomovali jej 
kľúčový význam a vnímali ju ako jeden zo základných stavebných prvkov 
všetkého okolo nás. Nazerali na ňu nielen ako na hybnú silu života, no 
zároveň aj ako na živel, ktorý na jednej strane kreuje, ale na druhej aj 
deštruuje. Vedecký výskum, ktorý postupne nahradil takýto mytologický 
pohľad na vodu tieto základné predpoklady iba potvrdil.  

Napriek tomu, že voda predstavuje obnoviteľný a teoreticky 
nevyčerpateľný prírodný zdroj, na mnohých miestach Zeme nie je 
neobmedzený prístup k pitnej vode úplnou samozrejmosťou. Naopak, 
existujú oblasti s významnou časťou ľudskej populácie, ktoré sú sužované 
jej nedostatkom, prípadne sťaženým prístupom k nej. Navyše, v dôsledku 
prebiehajúcich vývojových tendencií a nových výziev, ktorým musí ľudstvo 
čeliť, existujú závažné obavy, že tento nedostatok sa bude nielen 
prehlbovať, ale aj rozširovať do ďalších oblastí a teda bude postihovať čoraz 
viac ľudí. V tejto súvislosti sa čím ďalej, tým viac akcentuje problematika 
celkovej udržateľnosti našich zaužívaných paradigiem hospodárskeho a 
sociálneho rozvoja. Samozrejme, koncept trvalo udržateľného rozvoja sa 
netýka len otázok súvisiacich s vodou, ale postihuje celý rámec 
environmentálnych aspektov a ich vzťahu k politickým, ekonomickým, 
sociálnym, či dokonca bezpečnostným otázkam, a to na všetkých úrovniach, 
od lokálnej až po globálnu. 

Problémy s vodou majú však v celkovom rámci environmentálnych 
výziev isté špecifické postavenie. Azda vo väčšej miere ako je tomu 
v prípade iných environmentálnych rizík sa na vodu nazerá ako na možnú 
príčinu eskalácia napätia, a to jednak medzi jednotlivcami, či sociálnymi 
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skupinami, ako aj medzi štátmi, či zoskupeniami štátov. Zdôrazňuje sa, že 
voda má ako kľúčový prírodný zdroj veľký potenciál stať sa predmetom 
konfliktu, resp. komoditou, o ktorú sa bude súperiť. Čoraz zaužívanejším 
pojmom sa v tejto súvislosti stáva označenie vody ako tzv. „modrého zlata“. 
Analógia s klasickým zlatom, ako aj „čiernym zlatom“, ktoré predstavovalo 
jednu z kľúčových surovín vyvolávajúcich spory a konflikty 
v predchádzajúcom storočí je tak zrejmá. V niektorých pesimistických 
scenároch sa o 21. storočí hovorí najmä ako o nadchádzajúcom období 
vojen o vodu, ktoré môžu postupne prerásť do tragických rozmerov. 
Napriek tomu, že sa tieto hrozivé predpovede doteraz nijak výraznejšie 
nepotvrdili, minimálne k žiadnej krvavej vojne o vodu s regionálnym alebo 
globálnym charakterom zatiaľ nedošlo, riziko eskalácie napätia 
a vypuknutia konfliktu o tento prírodný zdroj sa nedá vylúčiť. Dôvodov pre 
takéto konštatovanie je viac, počnúc samotnou konfliktnou povahou človeka 
a končiac na náhlych a neočakávaných zmenách vyvolaných silou prírody, 
pričom diapazón intervenujúcich faktorov, ktoré môžu zohrávať úlohu 
spúšťačov konfliktu, je značne široký. V každom prípade však platí, že 
hrozba budúcich konfliktov o vodu je v aktuálne prebiehajúcej druhej 
dekáde 21. storočia jednou zo široko diskutovaných tém. 

Globálnym problémom s pitnou vodou je pozornosť venovaná 
nielen v teoretických reflexiách na túto tému a prácach popredných 
svetových odborníkov, ale aj v praktických štúdiách a programoch, 
ktorých cieľom je nájdenie východísk z tejto situácie a zlepšenie 
životných podmienok značnej časti ľudskej populácie. Problematika 
adekvátneho prístupu k pitnej vode bola zahrnutá aj do rámca tzv. 
Miléniových rozvojových cieľov, prijatých v Miléniovej deklarácii 
v roku 2000 na pôde OSN v New Yorku a pozostávajúcich z ôsmych 
cieľov, ktoré mali byť splnené do roku 2015, aby došlo k zlepšeniu 
života na našej planéte. V rámci cieľa 7, úlohy 10 bolo ambíciou znížiť 
do spomínaného roku 2015 v porovnaní s rokom 1990 o polovicu podiel 
ľudí, ktorí nemajú prístup k nezávadnej pitnej vode a základným 
sanitačným zariadeniam. Na reálne vyhodnotenie výsledkov a úspechov 
prípadne neúspechov týchto odvážnych ambícií sa ešte stále čaká, no už 
teraz je zrejmé, že úsilie medzinárodného spoločenstva v tomto smere 
musí pokračovať aj naďalej, a to ešte výraznejším tempom, v rámci tzv. 
post-2015 rozvojovej agendy. 
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Okrem tohto globálneho a komplexného rámca rozvojovej 
problematiky sa aktivity medzinárodných organizácií, predovšetkým 
v rámci systému Organizácie Spojených národov, zameriavajú aj 
konkrétne na otázky týkajúce sa problémov s vodou. V súčasnom 
období sa očakáva vyhodnotenie tzv. medzinárodnej dekády pre činy: 
„Voda pre život“ 2005-2015. Zároveň, rok 2013 bol Valným 
zhromaždením OSN vyhlásený za Medzinárodný rok vodnej spolupráce 
a už tradične oslavujeme 22. marca každoročne, už od roku 1993, 
Svetový deň vody. Všetky tieto iniciatívy medzinárodného spoločenstva 
dokazujú, že problematika vody a prístupu k nej má popredné miesto v 
rámci riešenia globálnych výziev, ktorým ľudstvo v súčasnosti čelí. 

Práve špecifické postavenie vody ako kľúčového prírodného 
zdroja v kontexte environmentálnych problémov a výziev, na ktoré sa 
obracia čoraz väčšia pozornosť v rámci takých vedných odborov, akými 
sú medzinárodné vzťahy, či bezpečnostné štúdiá, je jedným z dôvodov 
záujmu o výskum v tejto oblasti.  

Vzhľadom na to, že naša krajina nepatrí medzi oblasti, ktoré by 
boli v súčasnosti dotknuté problémami týkajúcimi sa nedostatku pitnej 
vody je takýto stav pochopiteľný. Jedným z účelov tejto vedeckej 
monografie je tiež priblížiť túto problematiku aj slovenskej odbornej 
(ako aj laickej) verejnosti a prispieť tým k vedeckému výskumu v tejto 
oblasti na domácej scéne. Túto ambíciu je potrebné chápať aj ako určité 
nadviazanie na vyššie uvedené iniciatívy medzinárodného spoločenstva, 
ktorých účelom je, okrem iného, upriamovať pozornosť a podnecovať 
záujem širokej verejnosti o problematiku globálnych problémov s pitnou 
vodou. 

V tomto kontexte je nevyhnutné spomenúť, že Slovenská 
republika sa v súčasnosti aktívne pripravuje na svoje predsedníctvo 
v Rade Európskej únie v druhej polovici roka 2016. Môže sa jednať 
o veľmi dobrú príležitosť ako podnietiť celoeurópsku diskusiu o tejto 
problematike. Téma vody má totiž potenciál stať sa jednou z nosných 
tém nášho predsedníctva a Slovensko môže zohrávať významnú úlohu 
na poli tzv. vodnej diplomacie. Na jednej strane je naša krajina relatívne 
bohatá na vodné zdroje a vodná infraštruktúra je pomerne vyspelá, čo 
znamená, že na medzinárodnej úrovni máme čo ponúknuť. Na druhej 
strane môže takýto stav naznačovať, že táto problematika sa nás netýka. 


